












Die Dienstleistungen und Services für unsere Bibliotheks- 

benutzenden stehen bei uns an zentraler Stelle. Wir versorgen  

alle Anspruchsgruppen stets mit passenden Informationen, 

Dienstleistungen und Services. Immer dann und dort, wo sie  

benötigt werden. Dafür setzen wir uns Folgendes zum Ziel: 

Lern- und Arbeitsräume
Unser Angebot an Lern- und Arbeitsräumen wird den unterschiedlichen Bedürfnissen der 
Anspruchsgruppen gerecht. Unsere Standorte sind zentrale Treffpunkte auf dem Campus. 
Wir gestalten sie als Orte der niederschwelligen Vermittlung von Informationen und  
Informationskompetenz. Unsere Expertise zu Lernräumen und ihrer Gestaltung bringen 
wir im gesamtuniversitären Kontext ein.

Bestände
Die Bereitstellung und Erhaltung unserer physischen und digitalen Bestände soll langfris-
tig gewährleistet sein. Für die Erhaltung unserer digitalen Bestände bauen wir Kompeten-
zen auf und schaffen Infrastrukturen für die Langzeitarchivierung von digitalen Objekten, 
inklusive Forschungs- und Metadaten. Zur Prävention, Konservierung und Restaurierung 
der analogen Bestände setzen wir Ressourcen ein.

SERVICES
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Sichtbarkeit
Wir planen und realisieren die notwendige Erschliessung und Digitalisierung unserer 
Bestände, damit der Forschung und Lehre ein breites Angebot an digitalisierten Materiali-
en zur Verfügung steht. Dadurch werden die einmaligen, historischen Bestände sichtbar 
und für die Forschung zugänglich. Den Zugang gewähren wir über geeignete Räumlich- 
keiten und Plattformen.

Forschung
Für Forschende der Universität Basel schnüren wir ein umfassendes Paket an Services und 
Infrastrukturen, die an die Forschungspraxis gekoppelt sind, den Forschungsoutput fördern 
und sichtbar machen. Bereits bestehende Dienste wie Open Access, Publikationsplattformen 
sowie Editions- und Digitalisierungsprojekte werden darin integriert und ausgebaut. Wir 
engagieren uns in wissenschaftspolitischen Entwicklungen, fördern Open Science und 
etablieren uns als Partner für Forschungsdatenmanagement.

Lehre
Im Bereich Informationskompetenz bauen wir modulare Beratungs- und Vermittlungs- 
angebote gezielt aus und setzen einen Schwerpunkt auf zeitgemässe Inhalte und Formate. 
In der Vermittlung von Informationskompetenz fokussieren wir uns über die Identifizierung 
und Selektion von Informationen hinaus auch auf deren Nutzung.
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Die Herausforderungen der digitalen Trans-
formation sind nicht nur im Kontext von 
neuen Technologien oder Dienstleistungen 
zu spüren. Die Zunahme der digital  
verfügbaren Informationen sowie die  
ständig steigende Komplexität in sämtlichen 
Bibliotheksbereichen haben Einfluss auf  
interne Strukturen, Arbeitsprozesse und  
die Betriebskultur. Um die gute Atmosphäre 
trotz der komplexer werdenden Prozesse 
aufrechtzuerhalten, legen wir Wert auf gute 
räumliche und technische Infrastruktur  
sowie eine erhöhte interne Informations- 
weitergabe. Aufgaben können so mit hoher 
Qualität und Motivation ausgeführt werden. 

BETRIEB
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Personalentwicklung
Im Rahmen der Personalentwicklung bereiten sich unsere Mitarbeitenden gezielt auf die 
Herausforderungen der Zukunft vor, indem sie ihre Fach- und Sozialkompetenz zukunfts- 
orientiert erweitern. Sie vermitteln dienstleistungsorientiert zwischen Bibliotheks- 
kundinnen und -kunden der UB. Mitarbeitende sind ein wichtiges Sprachrohr nach innen 
und aussen.

Organisations- und Führungskultur
Wir legen Wert auf eine Organisationskultur, die auf Vertrauen, Achtung und Anerkennung 
basiert. Wir pflegen einen offenen Kommunikationsstil und adressieren Konflikte lösungs-
orientiert. Wir erzeugen Freiräume und gestalten diese effektiv. Unsere Führungskräfte 
schaffen die notwendigen Rahmenbedingungen, damit alle Mitarbeitenden zufrieden und 
motiviert arbeiten können. Dieses Engagement wird durch die Personalentwicklung der 
Direktion gezielt unterstützt.
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Spiegelgasse 5
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www.ub.unibas.ch/ub-medizin

Universitätsbibliothek Wirtschaft
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CH-4052 Basel
T +41 (0)61 207 32 19
info-ubw-swa@unibas.ch
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